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柳州铁一中学2016-2017学年第一学期高一年级段考

化学科试卷

命题人：
（答案请写在答卷上，写在试题卷上无效。全卷满分100分，考试时间90分钟）

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  N－14  O－16  Na－23  Al－27  S－32  Cl－35.5   Fe－56   Cu－64   Zn－65

第Ⅰ卷（选择题，共46分）

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



一、单项选择题 （本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题列出的四个备选项中只有一项符合题目要求，多选、错选、不选均不得分）

1．下述实验操作中，正确的是
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	A．配制硫酸溶液时，将浓硫酸慢慢注入盛有水的容量瓶中进行配制
	B．用托盘天平称量药品时，将药品置于天平左盘
	C．将混合液蒸馏分离时，应使温度计水银球浸没在混合液中
	D．分液时，将上下层液体依次从分液漏斗下口分别流入两个烧杯中


2．下列说法正确的是
A．钠在空气中燃烧，生成氧化钠        B．钠与氧气反应，产物是由O2的用量决定

C．铝箔在空气中受热会熔化并滴落      D．镁表面的氧化膜致密，可保护内层金属
3．“钴酞菁”分子（直径约为1.34×10－9m）结构和性质与人体内的血红素及植物内的叶绿素非常相似。下列关于“钴酞菁”分子的说法中正确的是
A．“钴酞菁”分子在水中所形成的分散系属悬浊液

B．“钴酞菁”分子既能透过滤纸，也能透过半透膜

C．在分散系中，“钴酞菁”分子直径比Na+的直径小

D．“钴酞菁”分子在水中形成的分散系能产生丁达尔现象

4．下列各组离子一定能大量共存的是
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A．在无色溶液中：NH4+、Fe2+、SO42－、CO32－   

B．在含大量Ag+的溶液中：NH4+、Na+、Cl－、OH－
C．在强碱溶液中：Na+、K+、Cl－、SO32－   

D．在强酸溶液中：K+、Fe2+、Cl－、HCO3－
5．进行物质导电性实验测定时，按照图a、图b分别接通线路，下列叙述正确的是 

A．NaCl是电解质，图a、图b灯泡均发光  B．图a灯泡不发光，NaCl固体中不含Na+、Cl－
C．NaCl溶液通电后发生：NaCl=Na+ + Cl－  D．通电前图b溶液由大量H2O、Na+、Cl－ 构成

6．将适量金属钠投入下列物质的溶液中，有气体放出，但无沉淀生成的是
A．HCl         B．Ca(HCO3)2溶液        C．FeCl3         D．CuSO4
7．下列物质中，按只有氧化性、只有还原性、既有氧化性又有还原性的顺序排列的一组是

A．Na＋、K、HCl    B．SO2、Al、H2    C．NO2、Na、Br2    D．O2、SO2、H2O

8．用NA 表示阿伏加德罗常数的数值，下列说法中正确的是

A．常温常压下，11.2 L氯气所含的原子数目为NA

B．标准状况下，1.12 L O2和1.12 L CO2均含0.1NA氧原子

C．标准状况下，22.4 L空气含有NA个单质分子   D．标准状况下，22.4 LH2O含有NA个水分子

Ziyuanku.com9．把镁粉中混有的少量铝粉除去，应选用的试剂是
A．稀盐酸        B．硫酸铝溶液        C．烧碱溶液        D．氨水
10．将0.195g锌粉加入到20.0mL 0.100mol/L的MO2+溶液中，恰好完全反应，还原产物可能是

A．M         B．M2+         C．M3+         D．MO2+ 
二、不定项选择题（本大题共8小题，每小题2分，共16分。每小题有1-2个选项符合题意，全部选对得2分，部分选对得1分，错选得0分）
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11．下列各组物质分类正确的是

	$来&源：ziyuanku.com
	酸
	碱
	盐
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氧化物

	A
	硫酸
	ziyuanku.com纯碱
	硫酸钙
	氧化铁

	B
	盐酸
	烧碱
	纯碱
	氧化钙

	C
	碳酸
	硫酸钙
	碳酸钠
	干冰

	D
	干冰
	苛性钠
	食盐
	WWW.ziyuanku.com石灰石


Ziyuanku.com12．下列有关气体体积的叙述中，正确的是

A．一定温度和压强下，各种气态物质的体积大小，由构成气体的分子大小决定

B．气体摩尔体积指1mol任何气体所占体积约为22.4L

C．不同的气体，若体积不同，则它们所含的分子数也不同

D．一定温度和压强下，各种气态物质的体积大小，由构成气体的分子数决定
13．下列说法正确的是
A．铁与盐酸反应生成氯化铁和氢气        B．铁在高温下与水蒸气的反应是置换反应

C．铁与盐酸、水蒸气反应，均作还原剂    D．铁丝在空气、纯氧中均不能燃烧
14．下列离子方程式改写成化学方程式正确的是

A．CO32－+ 2H+ = CO2↑+ H2O           Na2CO3 + 2HCl =2NaCl+ CO2↑+ H2O  

B．Cu2+ +2OH－=Cu(OH)2↓             CuCO3+2NaOH=Cu(OH)2↓+Na2CO3
C．Ca2+ + CO32－= CaCO3↓             Ca(NO3)2+Na2CO3 = CaCO3↓+NaNO3

D．H+ +OH－ = H2O                  Ba(OH)2+H2SO4 = BaSO4↓+2H2O

15．Na2SO4和K2SO4的混合溶液中，若c(Na+)=0.2mol/L，c(SO42-)= xmol/L，c(K+)= ymol/L，则
    x和y的关系是
A．x=0.1+0.5y        B．x=0.5y        C． y=2x-0.1        D．y=2(x-0.1)
16．下列叙述正确的是
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A．凡是两种或两种以上的物质发生的反应都属于化合反应

B．在反应中，不一定所有元素的化合价都发生变化

C．一种元素被氧化，一定有另一种元素被还原

D．物质只有和氧气发生反应才是氧化还原反应
17．按右图实验方案可从海洋动物柄海鞘中提取具

有抗肿瘤活性的天然产物。（甲苯、甲醇都是液体，是有机溶剂）下列说法错误的是

A．步骤(1)需要过滤装置           B．步骤(2)需要用到分液漏斗

C．步骤(3)需要用到坩埚           D．步骤(4)需要蒸馏装置
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18．常温下，溶液中发生如下反应：①16H＋+10Z－+2XO4－=2X2＋+5Z2+8H2O，

②2A2++B2=2A3＋+2B－     ③2B－+Z2=B2+2Z－；由此推断，下列说法中错误的是

A．反应Z2+2A2＋=2A3＋+2Z－可进行         B．X2＋是XO4－的还原产物

C．氧化性强弱顺序XO4－＞Z2＞B2＞A3＋    D．Z2在①③反应中作还原剂
第Ⅱ卷（非选择题，共54分）
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19．（10分）氧化还原反应在生产、生活中具有广泛的用途。
（1）水是人体的重要组成部分，是人体中含量最多的一种物质。而“四种基本反应类型与氧化还原反应的关系”也可用右图表达。试写出有水参加的符合反应类型Ⅳ的一个化学方程式：                            ，其中水为________剂。
（2）过氧化氢俗名双氧水，医疗上利用它有杀菌消毒作用来清洗伤口。回答下列问题：
①下列反应中，H2O2既体现氧化性又体现还原性的反应是___________

  A．Na2O2+2HCl=2NaCl+H2O2   B．Ag2O+H2O2=2Ag+O2↑+H2O
资*源%库 ziyuanku.comC．2H2O2=2H2O+O2↑          D．3H2O2+Cr2(SO4)3+10KOH=2K2CrO4+3K2SO4+8H2O
②保存过氧化氢试剂瓶上的最适合贴上的一个标签是___________（填序号）
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（3）焊接铜器时，可用NH4Cl先除去表面的氧化铜再进行焊接，该反应可表示为：
  4CuO + 2NH4Cl[image: image8.png]


3Cu + CuCl2 + N2↑+ 4H2O 
①用双线桥标明电子转移的方向和数目。
②该反应中，被氧化的元素是             ，氧化剂是_________
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③还原剂与还原产物的物质的量之比为_________

ziyuanku.com④反应中若产生0.2mol氮气，则有_________mol的电子转移

20．（8分）有一固体混合物，可能由CaCl2、NaCl、Na2CO3、Na2SO4、CuSO4等混合而成，为检验它们，做了以下实验：

①将固体混合物溶于水中，搅拌后得无色透明溶液；

②往此溶液中滴加硝酸钡溶液，有白色沉淀产生；

③过滤，将沉淀物置于稀硝酸中，发现沉淀全部溶解。

根据上述实验事实，回答下列问题：

⑴原固体混合物中一定含有的物质是           ，一定不含有的物质是          ，可能含有的物质是               （以上空格均填写化学式）。对可能含有的物质，可采用向滤液中滴加                                             溶液的方法来检验
⑵写出步骤③中的离子方程式                                               。
21．（11分）（Ⅰ）(1)有以下10种物质：①铁  ②稀硫酸  ③氯化氢  ④氨气  ⑤NaHCO3  

⑥二氧化碳 ⑦水银  ⑧氯化镁  ⑨硫酸钡  ⑩蔗糖。其中属于电解质的是____________
(2)写出①与水蒸气反应的化学方程式__________________________________

(3)写出⑤在水溶液中的电离方程式____________________________________
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（Ⅱ）对于数以千万计的化学物质和为数更多的化学反应，分类法的作用几乎是无可替代的。现有碳、二氧化碳、氧化铁、澄清石灰水、稀硫酸和碳酸钠溶液等六种物质。通过常见分类法中的__________法，可推出符合右图阴影的物质的化学式是________

（Ⅲ）用白磷还原法可制得一种金的分散系，该分散系在临床诊断及药物检测等方面有着广泛的应用。其操作步骤如下：

①取20%白磷的乙醚溶液0.5mL，加蒸馏水60mL。

②先滴加1%氯化金水溶液0.75 mL，再滴加0.1mol/L的K2CO3 0.6mL，振荡变成棕红色。

③加热煮沸至溶液变成透明红色。

④分离提纯，除去无机溶质。

所得分散系中，金颗粒直径为5~12nm。请回答下列问题：

(1)该分散系属于___________________，其分散质是___________________

(2)用一束强光照射该分散系，从侧面可看到______________________________________

(3)步骤④的分离方法是__________________

22．（12分）（1）相同质量的CO和CO2，它们所含的分子数之比为____________，所含原子的物质的量之比为____________；在同温同压下，它们的密度之比为_______________

（2）100mL Al2(SO4)3溶液中，c(SO42-)=0.9mol/L，则c(Al3+)=______，n[Al2(SO4)3]= ______

（3）已知8g A能与32g B恰好完全反应，生成22g C和一定量D，现将16g A与足量B的混合物充分反应后，生成2mol D和一定量的C，则D的摩尔质量为_________

 （4）若1g N2中含有x个原子，则阿伏加德罗常数NA=_________（用所给数字及符号填空）

 （5）将铁和铝的混合物8.3g溶于足量的NaOH溶液中，产生3360mL (标况)氢气，则铁和铝的物质的量之比为_________（请在答题卡上列式计算结果）

23．（13分）㈠电解法制碱的原料是饱和食盐水，由于粗盐中含有泥沙和Ca2+、Mg2+、Fe3+、SO42－杂质，不符合电解要求，因此必须经过精制。某校实验小组精制粗盐水的实验过程如下：
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请回答以下问题：

⑴操作a的名称是______________，所用玻璃仪器有_________________________________；

⑵在第Ⅱ步中，加入过量试剂甲后，生成了两种大量的难溶沉淀，则试剂甲为（填化学式）_______________溶液；

⑶写出固体H所含物质的化学式_____________________________________________；

⑷在Ⅴ步中，逐滴加入试剂丁直至溶液无明显变化时，写出此过程中发生反应的离子方程式

_______________________________________，____________________________________；
㈡某次实验需用0.4 mol·L－1 NaOH溶液500 mL。若在配制过程中出现下列情况，将使所配制的NaOH溶液的浓度偏低的是___________，对实验结果没有影响的是___________（填字母代号）。

A．所用的NaOH中混有少量Na2O

B．用托盘天平称量一定质量固体NaOH时，所用的小烧杯内壁不太干燥

C．配制溶液所用的容量瓶洗净后没有烘干

D．固体NaOH在烧杯中溶解后，立即将溶液转移到容量瓶内并接着进行后续操作

E．转移溶液后，未洗涤烧杯和玻璃棒就直接定容

F．最后确定NaOH溶液体积（定容）时，俯视观察液面与容量瓶刻度线

G．定容摇匀后静止，发现液面低于刻度线，再加蒸馏水至刻度线。

柳州铁一中学2016-2017学年第一学期高一年级段考化学科答案
一、单项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题列出的四个备选项中只有一项符合题目要求，多选、错选、不选均不得分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	D
	C
	D
	A
	A
	B
	C
	B


二、不定项选择题（本大题共8小题，每小题2分，共16分。每小题有1-2个选项符合题意，全部选对得2分，部分选对得1分，错选得0分）
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	B
	D
	BC
	A
	AD
	B
	C
	D


第Ⅱ卷（非选择题，共54分）
19．（10分）（1）2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑（1分）  氧化 （1分）（其它答案正确也给分）
（2）① C（1分）  ② B（1分）  
（3）①[image: image11.jpg]


（线桥每个1分，共2分）
     ②氮元素（1分）   CuO（1分）    ③2:3（1分）   ④1.2（1分）
20．（8分）
⑴Na2CO3（1分）， CuSO4、Na2SO4、CaCl2（3分，每个1分，错选0分）， NaCl（1分），
先加HNO3酸化，再加AgNO3（1分）
⑵BaCO3 + 2H+ = Ba2+ + CO2↑+ H2O（2分）
21．（11分）
（Ⅰ）(1) ③⑤⑧⑨（2分）    (2)3Fe + 4H2O(g)[image: image12.jpg]


Fe3O4 + 4H2（2分）
(3)NaHCO3 = Na+ + HCO3- （1分）
（Ⅱ）交叉分类（1分）   Na2CO3（1分）
（Ⅲ）(1)胶体（1分）   金颗粒（1分）   (2)一条光亮的“通路”（1分）   (3)渗析（1分）
22．（12分）（1）11:7（1分）   22:21（1分）   7:11（1分）
（2）0.6mol/L（1分）   0.03mol（1分）   （3）18g/mol（1分）   （4）14x（2分）
（5）1:1（共4分）
     n(H2)= 3360mL÷1000 mL/L÷22.4L/mol = 0.15mol（1分）
     2Al + 2NaOH + 2H2O = 2NaAlO2 + 3H2↑
      2                            3
     n(Al)                         0.15mol   （1分）
     n(Al)=2×0.15mol÷3=0.1mol     m(Al)= 0.1mol×27g/mol=2.7g （1分）
     n(Fe)= (8.3g-2.7g) ÷56g/mol=0.1mol（1分）
     n(Al): n(Fe)=1:1  
23．（13分）㈠ ⑴过滤（1分），玻璃棒、普通漏斗、烧杯（3分，每个1分）
⑵NaOH（1分）；         ⑶CaCO3（1分）， BaCO3（1分）
⑷H+ +OH－＝H2O（1分）      2H+ + CO32－＝CO2↑+ H2O（1分）㈡BEG（3分，答对1个给1分，多选、错选1个扣1分），     C（1分）
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